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Οι αιτίεσ τθσ εμπόλεμθσ ςφγκρουςθσ το 894 πρζπει να αναηθτθκοφν ςε δφο κατευκφνςεισ. Από 
τθ μία πλευρά, ςτο να  αυξιςουνοι Βυηαντινοί  τουσ δαςμοφσ που ζπρεπε να καταβάλλουν οι 
Βοφλγαροι ζμποροι για όλα τα αγακά που ειςιγαν ςτθν Αυτοκρατορία («βαρζα ειςπραττόμενοι 
τελωνιματα») και ςυγχρόνωσ μετζφεραν το κζντρο εκτελωνιςμοφ των βουλγαρικϊν 
εμπορευμάτων από τθν Κωνςταντινοφπολθ ςτθ Θεςςαλονίκθ. Με τα ςυγκεκριμζνα μζτρα το 
τόςο ςθμαντικό για τουσ Βοφλγαρουσ  εμπόριο από τθ Μαφρθ κάλαςςα προσ τον Κεράτιο κόλπο 
καταςτρεφόταν ολοςχερϊσ, κακϊσ αυξανόταν παράλλθλα και το κόςτοσ μεταφοράσ των 
προϊόντων . 

Αυτό υπιρξε και θ κφρια αφορμι που κινθτοποίθςε τον Βοφλγαρο θγεμόνα Συμεϊν για να 

ξεκινιςει τισ πολεμικζσ ενζργειεσ. Ταυτόχρονα, οι εχκρικζσ ςχζςεισ μεταξφ Βυηαντίου και 

Βουλγαρίασ επιςθμαίνονται και ςε αυτό, ότι ςτθ Σφνοδο ςτθν Ρρεςλάβα το 893, δθλαδι ζνα 

χρόνο πριν τθν ζναρξθ του πολζμου, πάρκθκε θ απόφαςθ θ ελλθνικι γλϊςςα, κατοχυρωμζνθ 

από τότε ωσ γλϊςςα κρατικι και εκκλθςιαςτικι, να αντικαταςτακεί από τθν αρχαιοβουλγαρικι. 

Από αυτι τθν εποχι ξεκίνθςε θ διαμάχθ των «Γενναίων αςοφόρων», γνωςτι και ωσ διαμάχθ 

«για τα βιβλία», με τθν οποία προβλικθκε το δίκαιο των ςλαβικϊν εκνϊν να ζχουν δικό τουσ 

αλφάβθτο και βιβλία ςτθ μθτρικι γλϊςςα. Αυτό είναι ουςιαςτικά και το ιδεολογικό κίνθτρο για 

τθν επιδείνωςθ των ςχζςεων Βυηαντίου-Βουλγαρίασ. 

Θ εξζλιξθ των γεγονότων δείχνει τθν αυξανόμενθ πολεμικι δφναμθ του βουλγαρικοφ κράτουσ 

και τα χαρίςματα του Συμεϊν ωσ ολοκλθρωμζνου θγζτθ. Τα βουλγαρικά ςτρατεφματα από τθν 

αρχι του πολζμου επζφεραν βαρφ πλιγμα ςτουσ Βυηαντινοφσ κοντά ςτθν Οχρίδα. Οι Βυηαντινοί 

επικυμοφςαν ςυμμαχία με τουσ Μαγυάρουσ , που τότε ηοφςαν ςτθν περιοχι μεταξφ Δνείπερου 

και Κάτω Δοφναβθ και τουσ παρακίνθςαν να επιτεκοφν ςτα βουλγαρικά ςφνορα. Ο Συμεϊν 

προςζλκυςε με το μζροσ του τουσ Ρετςενζγουσ, που ηοφςαν ςτισ νότιεσ ρωςικζσ ςτζπεσ και τουσ 

κατεφκυνε εναντίον των Μαγυάρων. Ζτςι, οι Μαγυάροι ςυνετρίβθςαν και υποχϊρθςαν ςτθν 

περιοχι του Κεντρικοφ Δοφναβθ οικοδομϊντασ εκεί το δικό τουσ κράτοσ. 

Μετά τθν απομάκρυνςθ των Μαγυάρων ο Συμεϊν διζκοψε τισ διαπραγματεφςεισ και ετοίμασ 

πόλεμο εναντίον του Βυηαντίου. Στθν αιματθρι μάχθ ςτο Βουλγαρόφυγον (ςτθν ανατολικι 

Θράκθ) οι Βυηαντινοί ςυνετρίβθςαν. Το Βυηάντιο , με τθν ειρινθ του 896, υποχρεϊκθκε να 

καταβάλει ςτθ Βουλγαρία ετιςιο φόρο, ενϊ θ Βουλγαρία προςάρτθςε μια μικρι περιοχι μεταξφ 

Στράντηασ και Μαφρθσ Θάλαςςασ. Αργότερα ο Συμεϊν επζτυχε τθν προςάρτθςθ εδαφϊν ςτθ Ν. 

Μακεδονία και τθ ςθμερινι Αλβανία. Ζτςι τα ςφνορα με το Βυηάντιο ζφταςαν ςτα 20 χλμ. 

Βόρεια τθσ Θεςςαλονίκθσ. 

Τθν περίοδο που ακολοφκθςε τον κάνατο του Λζοντα ΣΤϋ, μετά τισ 11 Μαίου 912, οι ςχζςεισ 

Βυηαντίου και Βουλγαρίασ οξφνκθκαν εκ νζου. Στον κρόνο του Βυηαντίου ανιλκε ο Αλζξανδροσ, 

αδερφόσ του Λζοντα ΣΤϋ, ο οποίοσ αρνικθκε τθν καταβολι του ετιςιου φόρου ςτουσ 

Βουλγάρουσ. Ο Συμεϊν, οργιςμζνοσ από τθν απροκυμία του Αλζξανδρου να εκπλθρϊςει τισ 

ανειλθμμζνεσ υποχρεϊςεισ του, όπωσ αυτζσ προζκυπταν από τθν ειρινθ του 896, ςυνζλαβε τθν 

ιδζα να ςυντρίψει τον νότιο γείτονά του και να ανζβει ςτον αυτοκρατορικό κρόνο ςτθν 

Κωνςταντινοφπολθ, ωσ κφριοσ μιασ Βουλγαρο-βυηαντινισ αυτοκρατορίασ. Στισ προκζςεισ του 

αυτζσ ςφμφωνθ ιταν και θ άρχουςα τάξθ του βουλγαρικοφ κράτουσ. Το πρϊτο χτφπθμα του 



Συμεϊν προκλικθκε το καλοκαίρι του 913. Στο μεταξφ ο Αλζξανδροσ είχε πεκάνει και ςτον 

κρόνο ανζβθκε ο ανιλικοσ τότε Κωνςταντίνοσ Ρορφυρογζννθτοσ με επιτρόπουσ των οποίων 

επικεφαλισ ιταν ο Ρατριάρχθσ Νικόλαοσ Μυςτικόσ. 

Στα τζλθ του Ιοφνθ 913 ο Ρατριάρχθσ Νικόλαοσ ζςτειλε μία μακροςκελι επιςτολι ςτον Συμεϊν 

με ςκοπό να ματαιϊςει τθν εκςτρατεία του εναντίον τθσ Κωνςταντινοφπολθσ.  Σε αυτι τθν 

επιςτολι ο Ρατριάρχθσ Νικόλαοσ ωσ φίλοσ του Συμεϊν και κθδεμόνασ του μικροφ Κων/νου 

παρακίνθςε τον Συμεϊν να αρνθκεί τισ προκζςεισ του , κακϊσ οι ενζργειζσ του αντιτίκενται ςτθ 

κεΪκι κζλθςθ. Ονομάηει τθν εκςτρατεία του Συμεϊν εκςτρατεία τυράννων και χαρακτθριςτικά 

αναφζρει: « Και ποιοσ δεν γνωρίηει ότι ο Θεόσ αποςτρζφεται τθν τυραννία και οι άνκρωποι ςε 

όλεσ τισ εποχζσ ςυκοφαντοφν τουσ τυράννουσ ωσ κακοποιοφσ …Και πάλι εςφ ςε αυτό δεν το 

παίρνεισ υπόψθ ςου… 

Σε ό,τι αφορά τθν επικυμία του Συμεϊν να αρπάξει τθν αυτοκρατορικι εξουςία ο Ρατριάρχθσ 

του γράφει: 

«Ο Θεόσ μιςεί τθν αλαηονεία/υπεροψία και ρίχνει εκείνουσ που εξυψϊνονται με τισ υπεροπτικζσ 

τουσ ςκζψεισϋαλλά και αν τουσ επιτρζψει να πάρουν προςωρινά κζςθ, αυτό εκ νζου τουσ 

καταςτρζφει. Κανείσ δεν είναι ςε κατάςταςθ να το πετφχει αυτό που να είναι με τισ δικζσ του 

δυνάμεισ και εςφ ωσ ςυνετόσ και μυαλωμζνοσ ξζρεισ και χωρίσ τα δικά μασ λόγια ότι πολλοί 

άνκρωποι, όταν προβάλλονται απερίςκεπτα, τελειϊνουν/χάνονται με άςχθμο τρόπο… Εγϊ, 

παιδί μου, ςε αγαπϊ με κακαρι πνευματικι αγάπθ, ςε αγαπϊ ωσ αλθκινό χριςτιανό…και τϊρα 

κρατϊ τθν ίδια αγάπθ για ςζνα και αμζςωσ μόλισ ζλαβα αυτό το άςχθμο μινυμα δεν μπορϊ να 

ςιωπιςω, αλλά ςου ςτζλνω αυτι τθν επιςτολι, ϊςτε ο Θεόσ να ςτρζψει τθν καρδιά ςου και να 

τθν κατευκφνει ςε αυτι τθν ςωτιρια επικυμία, που ςου δείχτθκε από εμζνα ξεκάκαρα…μετά να 

ςου ανοίξει τα αυτιά, να ςου δϊςει θρεμία για να ςυναινζςεισ ςτουσ λόγουσ μασ, να ςε 

οδθγιςει να γίνεισ τζτοιοσ που όλοι ελπίηουμε να ςε δοφμε…Σε κάκε περίπτωςθ εςφ δεν 

απορρίπτεισ, ότι θ παραβίαςθ των διαπραγματεφςεων και των όρκων και θ ίδια θ επικυμία να 

αρπάξεισ τθν αυτοκρατορικι εξουςία, θ οποία δεν ζχει καμία ςχζςθ με το γζνοσ ςου, είναι 

απόρριψθ του ζνδοξου ςου ονόματοσ *…+ ». 

Πμωσ οφτε οι κολακείεσ, οφτε οι επιπλιξεισ, οφτε οι απειλζσ του Ρατριάρχθ Νικολάου μπόρεςαν 

να επενεργιςουν ςτον Συμεϊν. Αντίκετα, εκείνοσ όχι μόνο δεν άλλαξε τθν απόφαςι του, αλλά 

ςε αυτοφσ που του ζφεραν τθν πρϊτθ επιςτολι ζδωςε τθν αλαηονικι απάντθςθ , ότι « με 

αιματοχυςία κα μπορζςει να εκπλθρϊςει τθν επιχείρθςι του», δθλαδι να επιτφχει ςτισ 

επικυμίεσ του. Με τζτοια απάντθςθ δεν ζμενε τίποτε άλλο από το να γίνει προςπάκεια από τθν 

επίςθμθ/διπλωματικι οδό να αποφευχκεί θ επίκεςθ των Βουλγάρων και να αποκλειςτεί θ 

περίπτωςθ πολζμου. Ο Ρατριάρχθσ ςτζλνει εκ νζου απεςταλμζνουσ με νζα επιςτολι με τθν 

οποία αναγγελκθκε θ διάταξθ τθσ Συγκλιτου, και ονομαςτικά ςτον Συμεϊν αναφζρκθκαν οι 

βαςικοί όροι τθσ ειρινθσ του 896 μ.Χ., ϊςτε με αυτό να γνωςτοποιθκεί ςτον Συμεϊν «να είναι 

ικανοποιθμζνοσ από αυτοφσ τουσ όρουσ και να μθ κζλει τίποτε περιςςότερο, οφτε αποςτολι 

αυτοκρατορικϊν απεςταλμζνων οφτε προςκφνθμα».  Πμωσ και αυτι θ προςπάκεια δεν είχε 

κανζνα αποτζλεςμα. Αντικζτωσ , ο Συμεϊν ςτα τζλθ του Ιοφλθ του 913 μ. Χ. ξεκίνθςε με μεγάλθ 

ςτρατιά ςε εκςτρατεία εναντίον τθσ Κωνςταντινοφπολθσ. Επειδι ςτθν πορεία του δεν ςυνάντθςε 

καμία ςοβαρι αντίςταςθ, τον Αφγουςτο τθσ ίδιασ χρονιάσ ζφταςε ςτθν Κωνςταντινοφπολθ και 



μόλισ τθν περικφκλωςε από τθ Βλαχζρνα μζχρι τθν Χρυςι Ρφλθ, τθν πολιόρκθςε « με ελπίδεσ ότι 

χωρίσ δυςκολία κα κατακτιςει τθν Ρόλθ». Πμωσ όταν πλθροφορικθκε τθν ιςχφ των τειχϊν και 

το απρόςιτο τθσ πρωτεφουςασ εξαιτίασ τθσ δφναμθσ των ςτρατευμάτων τθσ και των πολεμικϊν 

τθσ μθχανϊν, εγκατζλειψε τισ ελπίδεσ του και προχϊρθςε ςτθν Ζβδομθ, όπωσ ονομάςτθκε και 

ηιτθςε διαπραγματεφςεισ για ειρινθ. Ζςτειλε επιςτολι εκφράηοντασ τθν επικυμία του να 

ςυνομολογιςουν ειρινθ. Ο πατριάρχθσ δζχτθκε με μεγάλθ χαρά τθν απόφαςθ του Συμεϊν και 

του ζςτειλε εκ νζου επιςτολι ςτθν οποία του εξζφραηε τθν ικανοποίθςι του.  

Σελ. 65 ηλατάρςκι 

 

 

 

Οι διαπραγματεφςεισ για τθν ειρινθ ςυνεχίςτθκαν μεταξφ του Ρατριάρχθ και του απεςταλμζνου 

του Συμεϊν Βοφλγαρου Μαγίςτρου Θεόδωρου. Κατόπιν αυτϊν πραγματοποιθκικε ςυνάντθςθ 

του Ρατριάρχθ και του Συμεϊν ςτο παλάτι των Βλαχερνϊν, ςφμφωνα με τουσ Ντ. Αγγζλοφ(224) 

και Β. Ηλατάρςκι (66), ενϊ ςφμφωνα με άλλεσ πθγζσ ζξω από τθν Ρφλθ των Βλαχερνϊν. Στθ 

ςυνάντθςθ αυτι ο Συμεϊν ςκφβοντασ το κεφάλι δζχτθκε τισ ευλογίεσ του Ρατριάρχθ, ο οποίοσ 

ζριξε το επιρριπτάριόν του ςτο κεφάλι του Συμεϊν. Ταυτόχρονα ζλαβε από τον Ρατριάρχθ τθν 

υπόςχεςθ πωσ ο νεαρόσ Κωνςταντίνοσ κα παντρευτεί τθν κόρθ του. Αυτό υπιρξε, κατά τον Ντ. 

Αγγζλοφ «μία ςυμβιβαςτικι λφςθ που ικανοποιοφςε ςε μζγιςτο βακμό τισ φιλοδοξίεσ του 

Βοφλγαρου θγεμόνα, ο οποίοσ κεϊρθςε πωσ με αυτι τθ  ςθμαςία ςτθν ιδιότθτά του του 

«βαςιλεοπάτοροσ», δθλαδι πατζρασ του Βυηαντινοφ αυτοκράτορα, κα μπορζςει πιο εφκολα να 

υλοποιιςει τα ςχζδιά του». 



 

 

 

 



 

Ο Β. Ηλατάρςκι υποςτιριξε πωσ επρόκειτο για ςτζψθ Βαςιλζωσ και όχι απλϊσ ευλογία: 

 Там най-първо Симеон склонил глава пред патриарха, а Николай, като направил молитва 

над него, възложил, както казвали, върху главата му вместо стемма (венец) своя собствен 

епириптарий, след което Симеон обядвал с императора. След тоя официален прием във 

Влахернския дворец Симеон и синовете му, почетени с многобройни и великолепни 

дарове, се върнали в своята земя, “като се разделили несъгласни относно казания мир”.  

Ο Συμεϊν επζςτρεψε ςτθν Ρρεςλάβα ωσ καίςαρ των Βουλγάρων, αλλά ςτα μάτια του λαοφ του 

ο τίτλοσ ουςιαςτικά εξιςωνόταν με τον τίτλο του αυτοκράτορα, αφοφ ο Συμεϊν τον ζλαβε από 

τον επίτροπο του βυηαντινοφ αυτοκράτορα και με τισ ευλογίεσ από τα χζρια του Ρατριάρχθ ςτον 

οποίο μόνο αναγνωριηόταν το δικαίωμα να κζτει το αυτοκρατορικό ςτζμμα ςτο κεφάλι του νζου 

Βυηαντινοφ αυτοκράτορα. 

Σφμφωνα με τον Ostrogorsky  ςτισ πθγζσ γίνεται ςαφισ υπαινιγμόσ για αυτοκρατορικι ςτζψθ 

κακϊσ ο τίτλοσ του Καίςαροσ από τον 7Ο αι. είχε χάςει τθ ςθμαςία του με τθν κακιζρωςθ του 

όρου Βαςιλεφσ και, εκτόσ αυτοφ, ο Συμεϊν δεν κα ικανοποιοφνταν με αυτόν τον τίτλο. Επιπλζον 

ο όροσ ςτζμμα, που αναφζρεται ςτισ πθγζσ αφοροφςε το αυτοκρατορικό διάδθμα και όχι το 

επιρριπτάριον. Ο Ostrogorsky ςυμπζρανε πωσ ο Νικολάοσ τζλεςε νόμιμθ αυτοκρατορικι ςτζψθ, 

διαδόκθκε, όμωσ, ςτθν πρωτεφουςα πωσ αυτό δεν ςυνζβθ, αλλά ξεγζλαςε τον Συμεϊν ο 

Ρατριάρχθσ κζτοντασ το επιρριπτάριον επί τθσ κεφαλισ του Βοφλγαρου θγεμόνα. Αυτι τθ φιμθ, 

που πικανϊσ διζδωςε ο ίδιοσ ο Ρατριάρχθσ, κεωρεί ο Ostrogorsky ότι εννοοφν οι χρονογράφοι, 

όταν αναφζρουν  

Ο F. Dvornik αποδζχεται ανεπιφφλακτα τθ νομιμότθτα τθσ ςτζψθσ του Συμεϊν και εντοπίηει ωσ 

μοναδικό πρόβλθμα τον τίτλο που, τελικά, του δόκθκε: «Βαςιλεφσ Βουλγάρων» ι «Βαςιλεφσ 



Βουλγάρων και ωμαίων»; Σε ό,τι αφορά τθ μαρτυρία των χρονογράφων για χριςθ 

επιρριπταρίου αντί ςτζμματοσ ο F. Dvornik κεωρεί πωσ αυτό οφείλεται ςτα όςα διζδωςαν οι 

Βυηαντινοί περί δικεν εξαπάτθςθσ του Συμεϊν. 

Ο R.J.H. Jenkins παρουςίαςε μία νζα πθγι που αφορά τισ ςχζςεισ Βυηαντινϊν – Βουλγάρων κ 

κατά τον 10ο αι.  

 

 

 

 



 

 

 



Θ τελευταία ςυνκικθ ειρινθσ μεταξφ των δφο λαϊν αποδείχκθκε εξαιρετικά βραχφβια. Αμζςωσ 
μετά τθν αποχϊρθςθ του Συμεϊν από τα τείχθ τθσ Ρόλθσ εκδθλϊκθκαν νζεσ αντικζςεισ και 
διαμάχεσ ςτουσ κόλπουσ του ςυμβουλίου τθσ αντιβαςιλείασ και μεταξφ των μελϊν τθσ άρχουςασ 
τάξθσ του Βυηαντίου, που είχαν ωσ ςυνζπεια να επανζλκει ςτθν εξουςία (τον Φεβρουάριο του 
914) θ βαςιλομιτωρ Ηωι θ Καρβονοψίνα. Θ Ηωι μόλισ επικράτθςε εξεδίωξε πολλά από τα 
παλαιότερα μζλθ του ςυμβουλίου, μεταξφ αυτϊν και τον πατριάρχθ Νικόλαο, και ανζλαβε θ 
ίδια, με τουσ παλαιοφσ ςυμβοφλουσ τθσ, τθν αντιβαςιλεία. 

Ο  Συμεϊν τον Σεπτζμβριο του 914 επζδραμε ςτθν περιοχι τθσ Θράκθσ, όπου προξζνθςε 
μεγάλεσ καταςτροφζσ, και βάδιςε εναντίον τθσ Αδριανοφπολθσ, τθν οποία πολιόρκθςε και πολφ 
γριγορα κατζλαβε χωρίσ να ςυναντιςει αντίςταςθ. Κοντά ςτον ποταμό Αχελϊο, μεταξφ 
Μεςθμβρίασ και Αγχιάλου, ςτισ 20 Αυγοφςτου 917, τα βυηαντινά ςτρατεφματα θττικθκαν 
ολοκλθρωτικά από τα ςτρατεφματα του Συμεϊν.  

Οι Βοφλγαροι μετά τθν περθφανι νίκθ τουσ προιλαςαν μζχρι τουσ Καταςφρτεσ, κοντά ςτθν 
Κωνςταντινοφπολθ, όπου με αιφνιδιαςτικι ενζργεια πζτυχαν και δεφτερθ νίκθ κατά των 
Βυηαντινϊν οι οποίοι προςπάκθςαν να τουσ αναχαιτίςουν. 

Ο Συμεϊν και οι Βοφλγαροι είχαν πλζον φκάςει ςτο απόγειο τθσ δφναμθσ και τθσ δόξασ τουσ. Ο 
Βοφλγαροσ θγεμόνασ επζκτεινε το κράτοσ του μζχρι τθν Αδριατικι, κακυπζταξε τθ Σερβία και 
τμιματα τθσ Μακεδονίασ και τθσ Θράκθσ. Ο Συμεϊν εξεδιλωςε ξεκάκαρα τισ προκζςεισ του να 
μπει ςτθν Κωνςταντινοφπολθ και να αναγνωριςτεί ωσ αυτοκράτωρ/βαςιλεφσ, να πάρει, δθλαδι, 
τίτλο ιςάξιο του Βυηαντινοφ Αυτοκράτορα. Ξεκινά τθν περίοδο αυτι μια «ηωθρι», κατά τον Ντ. 
Αγγζλοφ (ςελ. 225), επιςτολογραφία μεταξφ Συμεϊν και Ρατριάρχθ Νικολάου Μυςτικοφ, ο 
οποίοσ είχε επανζλκει ςτο μεταξφ ςτα κακικοντά του ωσ επίτροποσ του Κωνςταντίνου. 

Ο επιδζξιοσ και πολυμακισ,  κατά τον Ντ. Αγγζλοφ (ςελ. 225), Ρατριάρχθσ χρθςιμοποίθςε 
ποικίλα επιχειριματα κρθςκευτικισ και ιςτορικισ φφςεωσ προκειμζνου να πείςει τον Συμεϊν να 
παραιτθκεί από τισ αξιϊςεισ για αυτοκρατορικό τίτλο. Ανάμεςα ςτα άλλα του υπζδειξε πωσ οι 
Βοφλγαροι πρζπει να είναι ευγνϊμονεσ ςτουσ Βυηαντινοφσ γιατί εκχριςτιανίςτθκαν από αυτοφσ 
και ζτςι ζγιναν πνευματικοί μακθτζσ τουσ και πνευματικά τουσ παιδιά. 

 

Ο Συμεϊν δεν επθρεάςτθκε από τισ προτροπζσ και παρακλιςεισ του Ρατριάρχθ, αλλά μόνοσ του 
ιδιοποιικθκε τον τίτλο «Βαςιλεφσ όλων των Βουλγάρων» το 918 μ.Χ. 

 



Θ αυτοτιτλοφόρθςι του υπιρξε αφορμι για ειρωνεία από τθν πλευρά του ωμανοφ 

Λεκαπθνοφ: «Ρεσ εςφ αν κάτι ιδιαίτερο ςυνζβθ ςε ςζνα από αυτό, ότι εςφ γράφεςαι 

«τςάροσ/βαςιλιάσ των Βουλγάρων και των ωμαίων», όταν ο Θεόσ δεν ςυναινεί ςε αυτό και δεν 

ςυνδράμει ςτο ζργο ςου; *…+ Και ζτςι, αν εςφ επικυμείσ να ονομάηεςαι τςάροσ των ωμαίων, 

τίποτα δεν ςε εμποδίηει να ανακθρυχτείσ και κυρίαρχοσ ολόκλθρου του κόςμου *…+ Αν πάλι 

κζλεισ, αυτό ςε ονομάηει και «εμίρθ» των Σαρακθνϊν για να γίνεισ ακόμθ πιο 

φοβερόσ/τρομακτικόσ ςτουσ ανκρϊπουσ…» 

Θ άνοδοσ του ωμανοφ Λεκαπθνοφ ςτθν εξουςία ζκεςε το ηιτθμα των ςυγκροφςεων Βυηαντινϊν 
– Βουλγάρων ςε νζεσ βάςεισ. Ο Συμεϊν διλωνε πωσ δεν αναγνωρίηει τον ωμανό Λεκαπθνό ωσ 
νόμιμο θγεμόνα και επαναλαμβάνει τισ αξιϊςεισ του για τον αυτοκρατορικό κρόνο. 

 

Ακολοφκθςαν αλλεπάλλθλεσ ςυγκροφςεισ μζχρι το 924μ.Χ. , οπότε και πραγματοποιικθκε 
ςυνάντθςθ Συμεϊν και ωμανοφ. Ρλθροφοροφμαςτε από τον Θεοφάνθ τα ακόλουκα: 

Θ ςυνάντθςθ πραγματοποιικθκε τθν Τρίτθ 9 Σεπτεμβρίου 924 ςτθν προβλιτα του Κοςμιδίου, 
προαςτίου τθσ Κωνςταντινοφπολθσ, ςτο βόρειο άκρο του Κεράτιου κόλπου. Ο Βοφλγαροσ 
θγεμόνασ προςιλκε ζφιπποσ από τθν ξθρά, με μεγάλθ ςυνοδεία και πολυτελι ενδυμαςία, 
πραγματοποιϊντασ επίδειξθ δφναμθσ και πλοφτου. 

Ο Βυηαντινόσ αυτοκράτορασ, αντίκετα, προςευχικθκε πρϊτα ςτον ναό τθσ Ραναγίασ των 
Βλαχερνϊν και ζπειτα, ντυμζνοσ απλϊσ με το ωμοφόριο, ζφκαςε με τθν αυτοκρατορικι 
καλαμθγό από τθ κάλαςςα ςτθν αποβάκρα του Κοςμιδίου για να ςυναντιςει τον Βοφλγαρο 
θγεμόνα. 

Ο ωμανόσ, που ςυνοδευόταν από τον πατριάρχθ Νικόλαο, απθφκυνε ςτον Συμεϊν τα εξισ 
λόγια: «Είςαι και εςφ ο ίδιοσ άνκρωποσ που προςδοκάσ τον κάνατο, τθν ανάςταςθ και τθν 
ανταπόδοςθ. Σιμερα υπάρχεισ, αλλά αφριο κα διαλυκείσ ςε ςκόνθ. Ενασ πυρετόσ αρκεί για να 
γκρεμίςει όλθ τθν υπερθφάνειά ςου. Τι λόγο λοιπόν κα δϊςεισ ςτον Θεό, όταν βρεκείσ ενϊπιόν 
του, για τισ άδικεσ ςφαγζσ που διζπραξεσ; Και με ποιο πρόςωπο κα αντικρφςεισ τον φοβερό και 
δίκαιο κριτι;». 



Θ ςυνάντθςθ μεταξφ των δφο ιςχυρότερων θγεμόνων των Βαλκανίων τθσ εποχισ εκείνθσ ιταν 
από τισ πιο κρίςιμεσ και δραματικζσ τθσ ιςτορίασ και διατθρικθκε ςτθ μνιμθ του λαοφ, 
παίρνοντασ διαςτάςεισ κρφλου. Λζγεται ότι τθ ςτιγμι που οι δφο θγεμόνεσ ςυηθτοφςαν, δφο 
αετοί πζταξαν πάνω από τα κεφάλια τουσ και αφοφ ζκραξαν «λζγουν …ότι ςτθν αρχι 
προςζγγιςαν ο ζνασ τον άλλο, αλλά αμζςωσ μετά απομακρφνκθκαν από αλλιλουσ και ο μεν 
ζνασ κατευκφνκθκε προσ τθν Ρόλθ ο δε άλλοσ πζταξε προσ τθ Θράκθ» (το νόθμα του κρφλου 
αυτοφ είναι ότι οι δφο αετοί ικελαν να δείξουν ςτουσ θγεμόνεσ τον δρόμο που ο κακζνασ 
ζπρεπε να ακολουκιςει).  

 

 

 

 

Ενϊ ο Συμεϊν ετοίμαηε, κατά πάςα πικανότθτα, νζα εκςτρατεία κατά τθσ Αυτοκρατορίασ, 
πζκανε ςτισ 27 Μαϊου 927. Ο κάνατόσ του απάλλαξε το Βυηάντιο από ζναν εξαιρετικά 
επικίνδυνο εχκρό και ζκεςε οριςτικό τζρμα ςτον τριακονταετι βυηαντινο-βουλγαρικό πόλεμο. 



 

 

ΑΡΘΡΟ ΣΟΤ ΓΚΕΟΡΓΚΙ ΣΟΝΣΟΡΟΦ 

Ο Γιοφρι Βζνελιν ςτο βιβλίο του «Κριτικι εξζταςθ τθσ Ιςτορίασ των Βουλγάρων» που γράφτθκε 

το 1828, δθλϊνει για τθν εκςτρατεία του Συμεϊν προσ τθν Κωνςταντινοφπολθ: «Ναι, αυτζσ ιταν 

οι χρυςζσ εποχζσ τθσ Βουλγαρίασ». Ο Ντόμπρι ΒοΪνικοφ ςτο δικό του «Σφντομθ Βουλγαρικι 

ιςτορία» (1861) αναφωνεί: « Θ βαςιλεία του Συμεϊν υπιρξε ο Χρυςοφσ Αιϊν για τθ Βουλγαρία- 

Καλότυχθ θ Βουλγαρία με τζτοιο τςάρο». Στο «Εγκυκλοπαιδικό Λεξικό» του Λ. Καςάροφ (1907) 

το άρκρο για τον Συμεϊν ξεκινά ζτςι: «Ο μεγαλφτεροσ Βοφλγαροσ Τςάροσ». Θ «Εγκυκλοπαίδεια 

Βουλγαρία» (1988) υποςτθρίηει: « Τθν εποχι τθσ βαςιλείασ του Συμεϊν θ Βουλγαρία ζφταςε 

ςτο απόγειο τθσ πολιτικισ τθσ δφναμθσ και τθσ περιφερειακισ τθσ επζκταςθσ». 

Ο επόμενοσ χρθςτομακισ μφκοσ είναι ότι μετά τον Συμεϊν ( ο οποίοσ υπιρξε ο μεγαλφτεροσ) – 

κατά τθ βαςιλεία του γιοφ του Ρζτρου ( ο οποίοσ υπιρξε «ανεπίκουρο/αδφναμοσ») – προζκυψε 

αναπάντεχι παρακμι. « Πμωσ τόςο μεγαλειϊδθσ άνκθςθ διιρκεςε πολφ λίγο – μζχρι τον 

κάνατο του Συμεϊν - και ςταμάτθςε το ίδιο ζτςι αναπάντεχα, μόλισ αυτόσ πζκανε». (Ρζτροσ 

Μουταφτςίεφ, 1931). *…+ 

Ο Παΐςιοσ του Χιλανδαρίου (βουλγαρικά: Свети  аисий  илендарски , 1722–1773) 

ιταν Βοφλγαροσ κλθρικόσ τθσ μονισ Χιλανδαρίου, ςθμαντικι μορφι τθσ βουλγαρικισ εκνικισ 

αναγζννθςθσ, και άγιοσ τθσ βουλγαρικισ ορκόδοξθσ εκκλθςίασ από το 1962. Είναι κυρίωσ 

γνωςτόσ ωσ ο ςυγγραφζασ του ζργου  (История славяноболгарская, σλαβοβουλγαρική ιστορία) 

το οποίο αποτζλεςε το δεφτερο βουλγαρικό ιςτορικό ζργο τθσ νεότερθσ εποχισ μετά τθν Ιστορία 

της Βουλγαρίας του 1667 του Ρζταρ Μπόγκνταν Μπάξεβ. Ο Ραΐςιοσ γεννικθκε ςτθν επαρχία 
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του Σάμοκοβ, πικανϊσ ςτο χωριό του Μπάνςκο ςτθν νοτιοδυτικι Βουλγαρία. Ζγινε κλθρικόσ 

ςτθν μονι Χιλανδαρίου του Αγίου Προυσ το 1745 και μετζπειτα εξελίχκθκε ςε ιερομόναχο και 

αναπλθρωτι θγοφμενο. Ο Παΐςιοσ ςτο ζργο του αναφζρει: « Γιατί υπήρξε περίφημοσ ο Σςάροσ 

υμεών; Επειδή είχε ανελζητο και διαρκή πόλεμο με τουσ Έλληνεσ βαςιλείσ και μερικζσ φορζσ 

τουσ υπερνίκηςε. Σζςςερισ φορζσ προχώρηςε με ςτρατό ςτην Κωνςταντινοφπολη και 

κατζκτηςε πολλζσ περιοχζσ. Κατά τη διάρκεια τησ βαςιλείασ του 35 χρόνια Βοφλγαροι και 

Έλληνεσ δεν είχαν ποτζ ειρήνη. Από εκείνη την εποχή ανάμεςα ςτουσ Έλληνεσ και ςτουσ 

Βουλγάρουσ ζμεινε μομφή και κατάκριςη – και μζχρι ςήμερα. 
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